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ГРЕБЛІ І ВОДОСХОВИЩА – ЯК ФАКТОР ТЕХНОГЕННОГО ВПЛИВУ  

НА НАВКОЛИШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ 
 

Проаналізовано проблеми, які супроводжують проектування, будівництво та експлуатацію великих 

гребель. 
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Вступ. Річки є життєво важливою лан-

кою в гідрологічному циклі водних систем. 

Розумне управління водою в річках стало 

важливим елементом державного будівниц-

тва. Греблі й водосховища дозволяють нам 

застосувати інтегроване управління вод-

ними ресурсами так, щоб не було сухих по-

токів протягом більшої частини року. Гід-

роенергетика є поновлюваним джерелом 

енергії і забезпечує близько 20% світових 

потреб. Правильно сплановані, спроекто-

вані й побудовані греблі обслуговують 

наше водопостачання і забезпечують енер-

гетичні потреби. 

Актуальність і постановка про-

блеми. Не дивлячись на те, що вода й являє 

собою поновлюваний енергоресурс, який не 

забруднює навколишнє середовище, розви-

ток гідроенергетики, проте, пов'язаний з ве-

личезними труднощами. Процес створення 

та експлуатації великих гребель запускає 

безліч процесів (геофізичних, геоморфоло-

гічних, гідрологічних, біологічних та соціа-

льних), які можуть завдавати шкоди навко-

лишньому середовищу, біологічним ресур-

сам і населенню [1, 2]. 

Метою даної статті є аналіз проблем, 

які супроводжують проектування, будівни-

цтво та експлуатацію великих гребель. 

Основна частина. Будівництво й фу-

нкціонування водосховищ, особливо вели-

ких, при певних поєднаннях природних і 

антропогенних факторів часто призводить 
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до якісного стрибка в швидкостях і особли-

востях перебігу процесів перетворення ре-

льєфу земної поверхні, функціонування бі-

оти в водних, долинних і вододільних еко-

системах, а також до зміни умов господарю-

вання населенням. Подібні тенденції мо-

жуть в короткий період привести до катаст-

рофічних для природного та антропоген-

ного ландшафту змін, які впливають як на 

якість і сам характер середовища прожи-

вання людей, так і на їх добробут, життєвий 

рівень і навіть на духовний світ і самовира-

ження. А так як велика гребля, як правило, 

розрахована на тривалий період експлуата-

ції, багато негативних ефектів можуть нако-

пичуватися і загострюватися з плином часу. 

Попри всю різноманітність факторів 

впливу в їх основі, за великим рахунком, ле-

жать два ключових процеси: фрагментації / 

порушення структури природних річкових 

систем і зміни природних властивостей 

стоку речовини і енергії по річковій мережі. 

Так як річкова мережа є опорним каркасом, 

найбільш продуктивною частиною і транс-

портною системою для всієї території вод-

ного басейну, то греблі і водосховища пору-

шують функціонування всіх сформованих в 

басейні підсистем – від геологічної до соці-

альної. Ще одним дуже важливим двигуном 

змін є супутня людська діяльність, індуко-

вана (або пов'язана з) процесом створення 

водосховища і новими умовами господарю-

вання. 

Проблеми впливу ГЕС взаємопов'я-

зані і взаємозалежні, і, хоча в загальному 

можна констатувати, що саме варіанти фак-

торів, згаданих вище, обумовлюють прояв 

більшості проблем, але ієрархічний або пря-

мий причинно-слідчий опис зв'язків між 

ними вкрай важкий. 

Слід враховувати також необхідність 

зонування всієї території, на яку поширю-

ється вплив гідровузла, на три основних ді-

лянки, що мають свою специфіку: зону гід-

роспоруд, водосховище і нижній б'єф [3]. 

Багато авторів також поділяють орга-

нічно властиві всім греблям проблеми і про-

блеми, які викликані способом експлуата-

ції/ прийняття управлінських рішень і т.д. 

[4, 5]. Але тут слід брати до уваги той факт, 

що всі проблеми носять імовірнісний хара-

ктер, а зведення великої греблі, очевидно, 

різко збільшує ймовірність прийняття пода-

льших технократичних рішень в галузі во-

докористування та природокористування з 

негативними соціально-екологічними нас-

лідками [6]. Досвід підтверджує такий взає-

мозв'язок, що відображено в заключному 

звіті Всесвітньої комісії з великих гребель 

(ICOLD), випущеному в листопаді 2000 

року [7]. 

Водосховища (особливо великі) в по-

мірних і північних широтах, викликають 

суттєві зміни режимів температури й воло-

гості на великих просторах, пом'якшення 

клімату в зоні водосховища (більш холодне 

літо і тепліша зима), підвищене випарову-

вання води з дзеркала водосховища, особ-

ливо в південних районах, збільшення воло-

гості ґрунту і підстилаючих порід, а також 

кількості опадів в зоні впливу водосховища, 

в тому числі товщини снігового покриву й 

частоти появи насту. Ці зміни впливають на 

стан екосистем і популяцій видів, здоров'я 

населення і умови господарювання в басей-

нах річок. Водосховища також можуть 

сприяти глобальній зміні клімату, зокрема, 

за рахунок виділення парникових газів. 

В результаті створення ГЕС відбува-

ються зміни в гідрорежимі (швидкості, на-

прямках, стратифікації потоків за темпера-

турою та швидкістю і т.д.) перегороджених 

греблями водотоків і, можливо, пов'язаних з 

ними підземних вод. 

Добове і тижневе регулювання потуж-

ності ГЕС викликає проходження хвиль по-

пусків, вплив яких може охоплювати діля-

нки значної протяжності (на рівнинних річ-

ках це відстані до декількох сотень кіломе-

трів від греблі), при цьому амплітуди коли-
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вання рівнів можуть досягати декількох ме-

трів. Перехідний режим течії, що виникає 

при проходженні хвиль попусків, познача-

ється як на гідравлічних умовах, так і на ру-

слових переформуваннях в нижніх б'єфах, а 

також викликає різку перебудову спільнот 

водних організмів. 

Під впливом водосховища змінюються 

рівні підземних вод, напори водоносних го-

ризонтів, гідравлічні ухили та дебіти, місце 

розташування та дебіти джерел. 

Затримка водосховищем твердого 

стоку і перерозподіл в часі стоку води при-

зводить до зміни руслових процесів у верх-

ньому і нижньому б'єфах гідровузла. Пере-

важаючі в природних умовах оборотні де-

формації русла, зумовлені транзитним тра-

нспортом наносів, що надходять з площі во-

дозбору, після зведення гідровузла зміню-

ються незворотними деформаціями. Ство-

рення водосховища призводить до того, що 

велика частина наносів (а в великих водос-

ховищах на рівнинних річках практично всі 

наноси) осідає в ньому, і в нижній б'єф вода 

надходить освітленою. В результаті відбу-

вається поступове заповнення чаші водос-

ховища вабленими і зваженими наносами. 

У цих умовах в нижньому б'єфі позбавле-

ний наносів потік, транспортуюча здатність 

якого досить велика, починає розмивати 

примикаючу до гідровузла ділянку ниж-

нього б'єфу. Ця ділянка перетворюється в 

зону живлення потоку наносами і тут почи-

нають розвиватися незворотні деформації, в 

яких переважає загальний розмив. На цей 

процес накладається також вплив змін вод-

ного режиму. В результаті відбувається тра-

нсформація русла нижнього б'єфу - зміни 

геометричних і гідравлічних характеристик 

потоку, які проходять на значному протязі 

річки і які зумовлені порушенням раніше іс-

нуючих режимів твердого та рідкого стоку. 

Відбуваються різні за генезисом текто-

нічні, структурно-геологічні і геоморфологі-

чні зміни, які індукуються в околицях водос-

ховища різними факторами (накопиченням 

води, зміною вологості, температури, впли-

вом будівництва та ін.) [8]. 

Створення водосховища і перерозподіл 

стоку істотно трансформує якісний склад 

води. Зміни, які відбуваються щодо режиму 

течії, температур, вмісту кисню в воді, пізній 

розтин водосховищ, уповільнення водооб-

міну ведуть до уповільнення процесів самоо-

чищення природних вод. У нижньому б'єфі 

порушується обмін між русловими водами і 

заплавою, а в дельтах / естуаріях змінюється 

режим солоності [9]. 

Наявність фактів скидання неочище-

них стічних вод комунального господарства 

в водні об'єкти, а також скидання обсягів 

неочищених поверхневих стічних вод з те-

риторії населених пунктів і сільськогоспо-

дарських угідь, тягне за собою погіршення 

екологічного стану водотоків і водойм, 

сприяє дестабілізації функціонування вод-

них екосистем, розвитку інтенсивної евтро-

фікації, а також погіршення умов відтво-

рення водних ресурсів [10, 11]. 

Розкладання деревини, залишеної в 

зоні затоплення, і грунтового покриву, а та-

кож органіки, принесеної притоками і яка 

продукується водною рослинністю водос-

ховища, призводить до зниження кількості 

розчиненого кисню, підвищення концент-

рації продуктів розкладання, змін видового 

складу рослинності в водосховище, емісії 

парникових газів. 

В результаті виникнення водосховища 

наслідки вторинного забруднення, пов'яза-

ного, перш за все, з господарською діяльні-

стю, не надходять в нижні б'єфи та моря і 

океани, но акумулюються поблизу джерел 

походження [12]. 

При затопленні заплави на ній осідає 

частина зважених наносів і пов'язаних з 

ними «забруднюючих речовин», багато з 

яких при розподілі за великою площею пог-

линаються організмами (рослинністю) і в 

подальшому трансформуються біогеохіміч-

ними процесами в інші форми. 
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Відбуваються зміни структури екоси-

стем, умов зростання рослинності, місць іс-

нування тварин, продуктивності та видо-

вого складу тварин й рослин [13]. 

Взаємодія чаші водосховища з басей-

ном в цілому характеризується зміною яко-

сті та температурного режиму води. Відбу-

вається зміна водної екології (зниження чи-

сельності річкових видів і розвиток озер-

них, можлива інтродукція немісцевих видів 

з невідомими наслідками). 

Річкова мережа – транспортна система 

для біоти басейну. Розселення популяцій як 

прісноводних, так і багатьох наземних видів 

тварин і рослин йде по річкових долинах. 

Блокування річкової долини греблею і во-

досховищем припиняє або ускладнює ці 

процеси. 

Водосховища (особливо ГЕС) різко 

зрушують час, висоту і тривалість паводків 

і меженей нижче за течією. При зарегулю-

ванні річок на заплаву нижнього б'єфу над-

ходить освітлена вода, збіднена мулистими 

частинками і мікроорганізмами, які затри-

муються в водосховище. Порушується відк-

ладення на заплаві тонких органічних і мі-

неральних часток – намулу. Зниження рівня 

паводку призводить до того, що частина за-

плави залишається незатопленою, переси-

хають стариці, зникають заливні луки, зни-

жується площа нерестовищ. Змінюється по-

ширення рослинних угруповань за градієн-

том схилів і відносно велика кількість видів, 

часто відбувається заліснення заплавних 

лугів, які функціонували раніше як нересто-

вища, які швидко прогріваються навесні. 

Перестають відтворюватися багато інших 

місцеперебувань днища долини (місця / 

субстрати для нересту, озера, болотні спіль-

ноти, залежні від підпору грунтовими во-

дами заплави, і т.д.). Зрізання піків великих 

повеней припиняє промивку заплавних 

озер, очищення їх від органіки, яка розкла-

дається, наносів. 

 Затоплення ложа водосховища вима-

гає переселення населення – шляхом пере-

несення населених пунктів повністю зі збе-

реженням соціальних зв'язків або пересе-

лення з руйнуванням зв'язків і адаптацією 

людей до нових спільнот. 

У зоні впливу ложа водосховища і 

околицях відбувається пряме затоплення / 

знищення населених пунктів, промислових 

об'єктів в районах, розташованих вище гре-

блі, внаслідок підвищення рівня ґрунтових 

вод, підвищується ризик руйнування буді-

вель і споруд внаслідок ерозійних і карсто-

вих процесів, потрібні витрати на перене-

сення населених пунктів, промислових і со-

ціальних об'єктів. 

Будівництво гребель і затоплення зе-

мель часто тягнуть певні ризики для здоро-

в'я населення. У будь-якому випадку будів-

ництво сильно впливає на умови існування, 

конкурентоспроможність і стабільність гро-

мад місцевих жителів. 

Незамерзающая ополонка в нижньому 

б'єфі та зимове паріння істотно впливають 

на мікроклімат. Відбуваються зміни в тра-

диційному укладі життя і вимушена мігра-

ція корінного населення із зони впливу гід-

ровузлів через незворотні зміни природних, 

соціально-економічних, культурних, сані-

тарно-біологічних та інших умов життя, що 

може привести до дестабілізації природних 

соціумів і етнографічних утворень в регіоні. 

При затопленні стирається культур-

ний образ ландшафту, що населений 

людьми, зокрема, відбитий в місцевій топо-

німіці, так само як і в фольклорі, релігійній 

практиці і т.д. Відбувається затоплення те-

риторій, де відомо або можливо знахо-

дження стоянок давньої людини, городищ, 

інших археологічних пам'яток (річкові до-

лини більш багатші на археологічні знахі-

дки, ніж вододільні території). 

При будівництві гребель і водосховищ, 

особливо на великих річках, змінюється поте-

нціал і інфраструктура макроекономіки регі-
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ону і країни, їх регіональні геополітичні уста-

новки, інвестиційна привабливість, економі-

чні та соціальні ризики, пов'язані з виникнен-

ням загроз аварій, пошкоджень гребель в пе-

ріод військових дій, локальних конфліктів і в 

внаслідок терактів [14]. 

Відсутня єдина методика розподілу 

ефектів від греблепобудови між різними 

групами інтересантів: 

- державою, суспільством і бізнесом; 

- між центром, регіонами і місцевим насе-

ленням; 

- регіонами і населенням, що живе «вище 

греблі» і «нижче греблі». 

Відбувається порушення справедли-

вості при розподілі вигод, що найбільш ха-

рактерно саме для великого будівництва, 

оскільки в економіці в принципі немає ефе-

ктивних механізмів перерозподілу вигод з 

максимальним урахуванням всіх груп інте-

ресів [15]. Зростають ризики зростання со-

ціальної напруженості. 

Створення водосховищ знижує сти-

мули до економії води та адаптації земле-

робства до місцевих умов і можливостей. 

Це особливо небезпечно в регіонах з вира-

женими циклами посух. 

Створення великих водосховищ і мо-

жливості управління гідрорежимами блоку-

ють пошук альтернативних шляхів ефекти-

вного водопостачання (економії води, зни-

ження втрат в мережах, заміни водомістких 

виробництв і підвищення оборотності водо-

постачання). 

Цілеспрямоване або стихійне пересе-

лення в зону будівництва гідротехнічних 

споруд жителів з інших районів викликає 

порушення природного саморегулювання 

(сімейних союзів, вікової і службової ієрар-

хії) нових соціумів. 

В результаті завищеної оцінки насе-

ленням, що проживає в нижньому б'єфі, 

ступеня захищеності греблею від екстрема-

льних природних явищ, відбувається зміна 

сприйняття ризику екстремальних природ-

них явищ, які починають сприйматися як 

техногенні. В результаті відбувається пору-

шення соціальної стабільності. 

В умовах відсутності або формально-

сті міжрегіональних і міжнародних угод 

про водокористування та управління транс-

кордонними басейнами, або недостатнього 

відображення в цих угодах всього різнома-

ніття наслідків, що виникають і процедур 

вирішення спорів, в екологічно і соціально 

мотивовані форми може перетворюватись 

будь-яка незадоволеність сусідів один од-

ним. Міжрегіональні і міжнародні претензії 

супроводжують практично всі проекти гід-

робудівництва на транскордонних річках. 

Можливі затримки на стадії проекту-

вання і планування, які призводять насе-

лення басейну і місцеві програми розвитку 

в «підвішений стан». Це має негативні еко-

номічні та соціально-психологічні нас-

лідки, перш за все в «перспективних» зонах 

затоплення. Багато проектів розвитку, удо-

сконалення систем управління і т.п. заходи 

відкладаються на роки і десятиліття в ре-

зультаті припинення фінансування будівни-

цтва. 

Висновки. На основі аналізу ряду до-

кументів представлений огляд проблем, які 

супроводжують проектування, будівництво 

та експлуатацію великих гребель. Розгля-

нуто і проаналізовано ряд процесів (геофі-

зичних, геоморфологічних, гідрологічних, 

біологічних та соціальних), що змінюються 

і / або виникають в процесі створення та 

експлуатації великих гребель, які можуть 

завдавати шкоди навколишньому середо-

вищу, біологічним ресурсам й населенню. 
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